15 (Tempos www.lostiempos.con

AÑO LXXX - Nº 19.824

COCHABAMBA, JUEVES 9 DE ENERO DE 2025

Edición de 24 páginas - Precio único Bs 5 - Resto del País Bs 5.50



Deportes PÁGINA 12

Nuevo estratega

Mundo PÁGINA 4

Maduro activa milicias

En vísperas de su tercer mandato creó "Odis", grupo de defensa civil-militar.

Doble Click! PÁGINA 5

Cineasta Carlos Bolado

El mexicano dirigirá el filme Las vidas de Laura, su segunda película boliviana.





Choferes de Quillacollo, Sacaba y el eje intentan imponer alza del pasaje

Sacaba. Determinó mantener el pasaje urbano y a la ciudad.

Reclamo. Alcaldías del eje piden no hacer cobros arbitrarios.

Quillacollo. Sigue vigente el pasaje de la Ordenanza 33/2011.

Gobernación. No autorizó ningún incremento. Pág. 8

Avanza la ley de escaños a pesar de las discrepancias

La Comisión de Constitución aprobó ayer el proyecto de ley en medio de tensiones entre los diputados de Santa Cruz y Chuquisaca por la cantidad de curules. Pág. 3

Senado aprueba ley para alejar de TCP y TSJ a prorrogados

La norma dispone que el Tribunal Supremo de Justicia funcionará con siete magistrados y el Tribunal Constitucional lo hará con cuatro. Pág. 3

ADEMÁS

Metropolitana El tren metropolitano trasladó 250% más pasajeros en 2024 -Pág. 8-

Deportes El"profeFarrar"es el nuevo entrenador de Aurora

- Pág. 12 -

LLUVIAS Tamborada volvió a inundar casas en el su y el Rocha aument su caudal. En Bolivi hay 10.888 familias afectadas y el Senam emitió alerta por tormentas en 118 municipios.

Foto: Daniel James

Univida: Sólo 6 de cada 10 vehículos cuentan con el SOAT en Cochabamba

Cobertura. El Seguro no Sólo La aseguradora cuestionó que los motociprotege a los ocupantes de un vehículo, sino a los peatones.

clistas sean los que menos adquieran el Seguro Obligatorio Contra Accidentes de Tránsito (SOAT), pese a tener más siniestros. **Pág. 10**



Productores piden abrogar disposición del PGE y Gobierno convoca a reunión

Observación. Varios sectores cuestionan artículo por decomiso de productos. Desde el nivel central se aclaró los alcances

CRISTINA COTARI

Diferentes sectores productivos del país se declararon ayer en emergencia exigiendo la abrogación de la disposición adicional séptima de la en la Ley Nº 1613 del Presupuesto General del Estado (PGE) 2025 por que facultaría a "entidades competentes" a decomisar productos.

Ante los cuestionamientos, el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Néstor Huanca, y el viceministro de Defensa al Consumidor, Jorge Silva, convocaron a los actores que se sienten afectados a una mesa técnica para tratar los alcances de la disposición y una reglamentación.

El presidente de la Confederación Agropecuaria Na-

MÁS DATOS

Sugieren que ley sea reglamentada

El viceministro de Defensa al Consumidor, Jorge Silva, señaló ayer que se prevé elaborar una reglamentación de la Ley Nº 1613 para evitar la desinformación y conflictos con los sectores.

"Debe trabajarse una reglamentación aprobada a través de una resolución biministerial entre el Ministerio de Desarrollo Rural y Desarrollo Productivo, para cuyo efecto va a ser importante la participación de aquellos actores que se crean afectados", dijo.



La reunión de representante de Confeagro y otros sectores productivos, ayer. José ROCHA

cional (Confeagro), José Luis Farah, indicó que este tipo de medidas generan una "inseguridad jurídica total" para los actores que participan de las distintas cadenas de suministro, por lo que se demanda la anulación. "Los más damnificados de esto no seremos los productores; las peores consecuencias llegarán a la población, porque nadie producirá a pérdida o para que le confisquen sus productos con el pretexto de la especulación, generan-

do un escenario propicio para la arbitrariedad y extorsión", advirtió.

Farah pidió al Gobierno nacional y a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) eliminar la disposición, porque afectará a empresarios, transportistas, gremiales, agropecuarios y otros sectores productivos.

Asimismo, demandó al Gobierno nacional garantizar la dotación de carburantes y resolver el problema de la falta de dólares para garantizar el suministro de alimentos.

El Ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural explicó que el artículo en cuestión busca garantizar el aprovisionamiento de alimentos de primera necesidad a la población boliviana.

"A través de la instancias pertinentes, como el Ministerio de Justicia, Desarrollo Productivo y Desarrollo Rural, se están encarando las reuniones técnicas para aclarar cuál va a ser el método de control que se va a realizar, de tal manera que no se afecte a ciertos sectores", dijo.

Huanca mencionó que la disposición está dirigida a aquellos agrandes productores de arroz y trigo, y puntualizó que específicamente va destinada a los acopiadores, que impiden la llegada de alimentos a precio justo en los mercados, ocultando los productos en almacenes con ocurrió en 2024.





Los diputados que integran la Comisión de Constitución y Legislación debaten la ley de escaños, ayer. APG

Cochabamba, jueves 9 de enero de 2025

Comisión aprueba ley de escaños y la remite al pleno de Diputados

Urgencia. El presidente de la Cámara Baja dijo que está dispuesto a acelerar el tratamiento de la norma para cumplir plazos

REDACCIÓN CENTRAL

El proyecto de ley de redistribución de escaños Parlamentarios fue aprobada ayer en la Comisión de Constitución de la Cámara Baja y remitida al pleno de Diputados para su tratamiento.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) exige su promulgación para que los datos del último censo sean aplicados en las elecciones generales del 10 de agosto de

Olivia Guachalla, presidenta de la comisión, prevé que la norma sea tratada esta semana con carácter de urgencia, debido al plazo "fatal" establecido por el TSE para su promulgación antes del 15 de enero.

"El artículo primero establece que Santa Cruz, que antes tenía 28 diputados, ahora se le asigna un nuevo escaño (29) plurinominal. El departamento de Chuquisaca estaría perdiendo un escaño, antes tenía 10 y ahora tiene nueve", explicó Gua-

La aprobación de este proyecto generó diferencias entre los diputados de Santa Cruz y Chuquisaca. Los representantes cruceños argumentaron que les correspondían tres curules adicionales, en tanto que los chuquisaqueños advirtieron

RECLAMOS

Chuquisaqueños están en contra

"Hemos rechazado la ley de escaños y les anticipo, éste es un primer paso, primero está Chuquisaca, así que, si tenemos que acudir a otras instancias, inclusive legales, lo vamos a hacer, vamos a defender a nuestra tierra", advirtió el diputado chuquisaqueño Pablo Arízaga Su colega Lily Fernández indicó que la institucionalidad chuquisaqueña se encuentra en una "situación de emergencia".

que el proyecto presenta errores de fondo.

Pese a las discrepancias, el proyecto fue aprobado con el objetivo de garantizar la realización de las elecciones generales programadas para agosto de este año.

Tratamiento

En tanto, el presidente de la Cámara de Diputados, Omar Yujra, indicó que una vez se tenga el informe de la comisión se lo tratará en la plenaria.

"Nosotros inmediatamente vamos a tratar el proyecto de ley en la plenaria para cumplir con los plazos que tiene el TSE, para que de esta manera se puedan llevar adelante las elecciones nacionales 2025 con datos correctos", señaló Yujra.

El TSE advirtió que si no se cumple con este plazo, se mantendrá vigente la ley actual, lo que implica que los escaños se distribuirán con datos del censo

Ley del Senado deja fuera a prorrogados del TCP y el TSJ

REDACCIÓN CENTRAL

El pleno de la Cámara de Senadores aprobó ayer la "Ley excepcional de conformación v funcionamiento del Tribunal Constitucional Plurinacional y Tribunal Supremo de Justicia" que busca marginar a los magistrados "prorrogados" que aún se mantienen en sus cargos. La norma debe ser sancionada en la Cámara de Diputados.

La ley dispone que el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) funcionará con siete magistrados y el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), con cuatro magistrados, "mientras se eligen las autoridades en los departamentos donde no se llevaron a cabo las elecciones judiciales, dejando de lado a las autoridades judiciales autoprorrogadas", explicó el senador Luis Adolfo

Según Flores, la norma "fue aprobada por unanimidad v esperamos que Diputados lo



Sesión en la Cámara de Senadores. APG

apruebe y lo promulgue el Presidente", dijo

Según el asambleísta, "de esta manera le estamos dando certidumbre al país en el tema judicial". Dijo también que para la próxima semana tienen previsto abordar la convocatoria para las elecciones de los magistrados faltantes en el TCP y TSJ.

Por decisión del TCP. las elecciones judiciales del 15 de diciembre se llevaron adelante de forma parcial.

En los comicios de diciembre de 2024, no se eligieron a dos magistrados del TSJ ni a cinco del TCP.

El Gobierno liberó a prófugo porque Chile no oficializó extradición

REDACCIÓN CENTRAL

Un día después de la liberación en la ciudad de La Paz de Pablo Muñoz Hoffman, exguerrillero buscado por autoridades chilenas desde hace 28 años, la directora nacional de Migración, Katherine Calderón, afirmó que no se procedió a la entrega del fugitivo porque Chile "no ha sustanciado" el pedido de extradición.

El lunes se informó sobre la captura de Muñoz Hoffman en la ciudad de La Paz. El extranjero cumplía una pena por homicidio y otros delitos en la Carcel de Maxima Segu- a protocolos y la Policia Boliridad de Santiago de Chile, de viana también.

donde huyó a fines de 1996.

"Es totalmente falso que existan órdenes superiores en los procesos de extradición. Lo que Bolivia busca es el cumplimiento del derecho internacionaly, obviamente, la cooperación jurídica internacional para el requerimiento de la extradición de esta persona, ya que no se ha sustanciado el requerimiento, por parte de la República de Chile, para que esta persona sea extrajudicial.

Calderón indicó que la Interpol debe conocer el domicilio en el que se encuentra esta persona, de acuerdo

Evistas anunciarán su nueva sigla electoral el 25 de enero

REDACCIÓN CENTRAL

El evismo anunciará el 25 de enero la sigla con la que participarán en las elecciones ge-

El diputado Héctor Arce informó que sostienen negociaciones con cinco partidos políticos de alcance nacional y dos departamentales..

"Con qué nombre vamos, con qué colores y con qué sigla vamos a participar, eso está obviamente en manos de nuestras organizaciones sociales", declaró Arce a la ANF.

Arce informó que conversó con el expresidente Evo Morales en la localidad de Lauca Ñ de Cochabamba, para de-

finir los lineamientos para respecto a los que estén dispuestos a prestar su sigla política. Dijo que obviamente Morales será el candidato y su acompañante de formula tendrá que ser capaz de resolver la crisis económica y iudicial.

Sin embargo, existe una sentencia constitucional

que impide a Morales participar como candidato en elecciones.

Cuoteos

Arce detalló que no pueden existir condicionamientos de las organizaciones políticas al momento de prestar su sigla.

El diputado dijo que los evistas deben tener total autonomía para la definición de los precandidatos a diputados y senadores. Tener "autonomía total es muy importante para evitar cuoteos en la designación de ministros", dijo Arce.

BNB Banco Naciona de Betir COMUNICADO

Maduro despliega FFAA, Policía y milicias para "defender la paz"

Tensión. En vísperas de la asunción presidencial se acumulan las denuncias, incluida la del Partido Comunista de Venezuela, de detenciones de opositores y otras acciones represivas

CARACAS/PANAMÁ

El presidente de Venezuela, Nicolás Maduro, activó el martes los "órganos de dirección integral" (ODI) que -aseguró-combinarán el poder político, las FFAA y los cuerpos policiales, con la misión de "defender la paz" del país en los días previos al 10 de enero, cuando insiste en que jurará para un tercer mandato con-

Durante un acto de juramentación de milicias bolivarianas en el Palacio de Miraflores — sede del Ejecutivo —, en Caracas. Maduro anunció que, en uso de sus "facultades como presidente constitucional" y "comandante en jefe de la Fuerza Armada", aprobó, mediante decreto, la conformación "por primera vez" de estos grupos de defensa.

El mandatario, con un uniforme camuflado, describió las ODI como "el órgano superior a nivel nacional, a nivel estatal, a nivel municipal y comunal que integra todo el poder político de Venezuela", el poder popular, la Fuerza Armada, la Milicia Nacional Bolivariana "como componente especial" de la institución militar y las fuerzas policiales.

Maduro aseguró que estas agrupaciones estarán operando "desde esta misma noche (ladel martes)" y los días 8 y 9, en la víspera del 10 de enero, fecha pautada para la investidura presidencial.

El martes, marcharon armados, hasta Miraflores, cientos de milicianos y trabajadores de empresas y organismos estatales, quienes salieron desde el "Cuartel de la Montaña 4F", donde reposan los restos del fallecido presidente Hugo Chávez (1999-2013).

Intimidación

Ayer, el opositor venezolano Juan Pablo Guanipa denunció que el Gobierno ha desplegado en los últimos días "unidades élite" de la Dirección General de Contrainteligencia Militar (Dgcim) con el fin de "intimidar" a "una población que exige cambio".

A través de X, Guanipa aseguró que este despliegue es un "recordatorio sombrío de cómo el miedo puede ser instrumentalizado como herramienta de control social", pese a que Maduro afirmó que se trata de una medida de seguridad.

Desde la semana pasada y por todo Venezuela se arrestaron opositores, en un número indeterminado, según denuncias de ONG y líderes y partidos opositores.



González: "la soberanía popular es innegociable"

Edmundo González Urrutia, dijo ayer en Panamá que "de la suerte" de la lucha de la oposición contra el Gobierno de Nicolás Maduro en Venezuela "depende en gran medida la estabilidad demoevento donde también entregaron "todas" las actas electorales que le darían el triunfo.

El líder opositor venezolano, bre de ese bravo pueblo (venezolano) que me eligió, vengo a exhortarlos aque nos acompañen inequívocamente en ese deber sagrado que nos corresponde. La soberanía popular es innegociable", dijo González Urrutia en un discurso ancrática" del hemisferio, en un te cancilleres y expresidentes de "países amigos" reunidos asumir su mandato, y pese a en la Ciudad de Panamá.

González Urrutia visita Pa-"Por eso hoy aquí, en nom-namá en el marco de una giralana y una recompensa.

internacional de cara al 10 de enero, cuando Nicolás Maduro asumirá un nuevo mandato consecutivo en medio de denuncias de fraude en los comicios de julio pasado.

Tras esos comicios, Panamá y Venezuela cerraron sus representaciones diplomáticas respectivas y el Gobierno de Nicolás Maduro mantiene suspendidos los vuelos comerciales con Panamá.

El líder opositor ha dicho que estará en Venezuela para que sobre él pesa una orden de captura de la Fiscalía venezo-

RESPALDOS Y DUDAS

Edmundo González Urrutia, opositor, reclama el triunfo en las elecciones de julio con el respaldo de dos tercios de las actas electorales.

Nicolás Maduro, presidente de Venezuela desde 2013, ha sido declarado vencedor de esos comicios por el Conseio Nacional Electoral que no mostró las actas que avalarían esa circunstancia.

A horas de la fecha prevista para la asunción presidencial. EEUU, Argentina y Uruguay son algunos de los países que reconocen a Edmundo González Urrutia como presidente electo.

Rusia, China e Irán lideran el grupo que respalda la continuidad de Nicolás Maduro actualmente en el poder.

Chile retiró a su embajador en Venezuela como muestra de apoyo a la oposición venezolana, con lo que se suma al grupo de países latinoamericanos que no tienen relaciones diplomáticas con Caracas desde las controvertidas elecciones: Costa Rica, Perú, Panamá, República Dominicana, Argentina y Paraguay.

En el otro lado de la balanza, Rusia, China, Irán, Cuba y Nicaragua mostraron su respaldo a Maduro y le felicitaron tras las elecciones de julio. Lo mismo que Corea del Norte, Bielorrusia, Turquía y Catar, Bolivia y Honduras.

Brasil, México y Colombia exigieron una verificación independiente de los resultados de las elecciones, esa iniciativa no prosperó. La UE no reconoce el "triunfo" de Maduro.

Los incendios en California dejan dos muertos y fuerzan la evacuación de más de 80 mil personas

Pérdidas. AccuWeather calcula que los siniestros causarán un daño económico de entre 52 mily 57 mil millones de dólares

LOS ÁNGELES/PASADENA

Al menos dos personas han muerto en uno de los cinco incendios que asolan Los Ángeles (EEUU), hav un "alto número" de heridos y 80 mil personas han tenido que huir de sus casas, informaron ayer las autoridades locales.

"Lamentablemente, tenemos dos muertes de civiles reportadas por causas desconocidas en este momento y tenemos una cantidad significativa de heridos", declaró en una rueda de prensa el jefe de bomberos del condado de Los Ángeles, Anthony Marrone.

Muchos de los incendios comenzaron el martes y es-



Inmuebles devastados por el fuego en Altadena, ayer. EFE

tán alimentados por los llamados vientos de Santa Ana, que son especialmente secos y suelen provocar fuegos en el sur de California. Esos vientos soplaban ayer con fuerza de hasta 160 kilómetros por hora en algunas zonas.

Elgobernador de California, Gavin Newsom, ha ordenado el despliegue de 1.400 efectivos para combatir las llamas y de los reservistas de la Guardia Nacional. Además, ante la intensidad de los incendios, el Departamento de Bomberos de Los Ángeles ha movilizado a todos sus efectivos.

En la rueda de prensa, el propio jefe de bomberos de Los Ángeles reconoció que las autoridades no estaban preparadas "para este tipo de desastre generalizado". "No hay suficientes bomberos en el condado de Los Ángeles para abordar incendios de esta magnitud", admitió Marrone.

Los fuegos han provocado la evacuación de más de 80 mil personas en las últimas 24 horas, segun las autoridades locales.

En el plano político, el presidente electo de EEUU, Donald Trump, ha aprovechado los incendios para arremeter en su red social, Truth Social, contra Newsom, el gobernador de California, considerado un ícono demócrata que podría optar a la presidencia en 2028.

& Cine

Cine. Bolado dirigirá el filme nacional *Las vidas de Laura*

REDACCIÓN CENTRAL

l cineasta mexicano Carlos Bolado dirigirá por segunda vez un filme boliviano. Las vidas

de Laura se llama la película que comenzará a rodar el reconocido director azteca en Cochabamba.

La producción cinematográfica es liderada por la actriz y productora Carla Ortiz, quien continúa apostando por promover la calidad del cine nacional en el contexto internacional.

El elenco incluye a grandes figuras como Milton Cortez, Cristian Mercado, Fernando Arze, Reynaldo Pacheco, Scarlet Ortiz, Mare Cevallos y la propia actriz Carla Ortiz, consolidando un reparto de jerarquía.

"Bolivia tiene historias únicas, paisajes increíbles y un talento artístico inigualable. Este proyectoes especial porque tiene todo para destacar en cualquier mercado del mundo", afirmó Bolado.

El cineasta mexicano dirigió el filme nacional Olvidados (2014), teniendo como protagonistas estelares a Ortizy Cortez.

Es más, Bolado también dirigió a la actriz cochabambina en la serie televisiva La Reina del Sur en la tercera temporada, que tuvo como locación al salar de Uyuni, entre otros lugares.

"A mí me encanta Bolivia, siempre me ha fascinado desde la primera vez que la conocí. Es un país que tiene una magia

Proyecto. La película se rodará en Cochabamba con las actuaciones estelares de Carla Ortiz, Milton Cortez, Fernando Arze y Reynaldo Pacheco, entre otros





Bolado. cortesía

El cineasta mexicano Carlos

INTERESTELAR

2D NORMAL DOBLADA: 20:30 2D ATMOS SUBTITULADA: 18:20/21:30

SONIC3

2D ATMOS DOBLADA: 10:30/12:40 /14:50/17:05/19:20/21:35

2D NORMAL DOBLADA: 11:10/15:35/17:45/22:15/

NOSFERATU

2D DOBLADA: 21:40

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:05

MOANA 2

2D DOBLADA: 10:45/12:45/14:50/16:55/18:55

MUFASA: EL REY LEÓN

2D DOBLADA: 10:00/11:50/12:20/ 13:15/14:15/14:40/16:40/17:05/19 :30/19:55/21:55

WICKED

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:00

CINE NORTE

SONIC 3; LA PELÍCULA

2D ATMOS DOBLADA: 17:00

2D SUBTITULADA: 19:00

NOSFERATU

ANORA

2D SUBTITULADA: 21:30

MOANA 2: 2D DOBLADA: 14:30

MUFASA

2D DOBLADA: 14:45/16:15

INTERESTELAR

2D DOBLADA: 18:15 2D SUBTTULADA: 21:30

CINE CENTER

ANORA

2D DOBLADA: 20:10/23_10

2D DOBLADA:

10:30/12:55/15:20/17:45 **EL DEMONIO EN EL COFRE**

2D DOBLADA: 18:40/21:05/23:30

INTERESTELAR

2D DOBLADA: 14:30/18:00/19:00

2D SUBTITULADA: 21:30

2D CXC DOBLADA: 20:00 4D E-MOTION 2D DOBLADA:

PESADILLA MALIGNA

2D DOBLADA: 20:10/22:30

MASCOTA JURASICA 3

2D DOBLADA: 10:00/10:20/12:20

NOSFERATU

17:00/20:30

2D DOBLADA: 19:50/22:45

MOANA 2

2D DOBLADA: 10:30/12:50/15:10/17:30

2D DOBLADA: 10:00/10:20/11:30/ 12:30/12:40/14:00/15:00/15:10/1 6:30/17:30/17:40/20:00/22:30

4D E-MOTION 2D DOBLADA: 10:00/12:10

MUFASA: EL REY LEÓN

2D DOBLADA: 10:30/12:00/13:20/ 14:40/16:00/17:20/20:00/22:40

4D E-MOTION 3D DOBLADA: 14:20

2D CXC DOBLADA: 11:30/14:10/16:50

La icónica película *Interestelar* se reestrena hoy en Cochabamba

especial: sus paisajes, su geo-

grafía, su cultura, todo es único.

He tenido la suerte de filmar

aquí antes, como en La Reina

del Sur y en mi primera pelícu-

la con Carla Ortiz, y volver aho-

rapara este nuevo proyecto me

llena de ilusión y alegría", co-

El director, oriundo de la ciu-

dad mexicana de Vera Cruz,

destacó el talento boliviano

para hacer cine y anunció que

la película se estrenará en sep-

"Las vidas de Laura es un reto

apasionante. Es un thriller psi-

tiembre de este año.

mentó Bolado.

Celebrando su décimo aniversario, Interestelar, la épica obra del cineasta británico-estadounidense Christopher Nolan, vuelve hoy a las salas cinematográficas de Cochabamba.

Este clásico moderno, nominado a cinco premios Oscar, combina ciencia y emoción para narrar una historia que trasciende el tiempo y el espacio.

Inspirada en las teorías del físico Kip Thorne, la película sigue a un grupo de astronautas liderados por Cooper (Matthew McConaughey)



y Amelia (Anne Hathaway) en una misión desesperada para salvar a la humanidad a través de un agujero de gusano hacia otra galaxia.

cológico, un género poco ex-

plorado en Bolivia, que com-

bina misterio, intriga y con-

tenido social. Queremos que

historia los mantenga al filo del

asiento. Estoy muy emociona-

los hermosos parques de Co-

que se pueda filmar una histo-

ria que cuente un universo es-

mi corazón".

Con un elenco que incluye a Jessica Chastain, Ellen Burstyn y Michael Caine, Interestelar explora los límites del viaje espacial y las conexiones humanas en circunstancias extremas.

La película es una obra maestra visual que combina efectos especiales impresionantes con una narrativa profundamente emocional, consolidándose como una de las piezas de ciencia ficción más influyentes de la última



Las persistentes lluvias anegaron ayer 10 viviendas en la comunidad agraria de Monte Canto, ubicada en el Distrito 9 de la zona sur de la ciudad y aumentaron el caudal de los ríos Tamborada y Rocha.

TEMA DEL DÍA

El desborde de la torrentera Azirumarca afectó varias viviendas, cultivos de maíz, corrales de ganado vacuno y la vía principal, según los testimonios de los vecinos de Monte Canto.

Los afectadas señalaron que cada año sufren por las inundaciones y temen más daños, por lo que solicitaron apoyo a las autoridades municipales para hacer defensivos en la torrentera.

Uno de los representantes del sector, Edgar Arellano indicó que en octubre de 2024 advirtieron a la Alcaldía del riesgo si no se realizaban trabajos en la zona y en las torrenteras. Sin embargo, aseguró que no hubo respuesta.

En un recorrido, Los Tiempos verificó que el desborde movilizó a los vecinos, quienes emplearon baldes y bombas para retirar el agua de sus domicilios, aunque no había donde desfogar debido a que la vía principal se encontraba completamente anegada, un problema que obligó incluso a los conductores de vehículos a transitar con precaución.

Angélica Medrano, otra de las afectadas, dijo que los trabajos de desfogue comenzaron la noche del martes. "No hemos dormido nada porque el agua ingresó a nuestras habitaciones, estábamos asustados. Hemos perdido nuestros forrajes", contó.

Daño recurrente

Los pobladores remarcaron que las afectaciones son constantes y hace cinco años el colapso de las torrenteras de la zona provocaron inundaciones en más de una veintena de viviendas. De acuerdo a los antecedentes, el agua y el lodo ingresaron a las habitaciones y patios causando la muerte de varios animales.

"Recién estamos ingresando a la época de lluvia. Si sigue así, vamos tener peores daños. Pedimos al municipio que envíe maquinaria y bombas, solos no vamos a poder", dijo Arellano.

Indicó que se cuenta con un proyecto para solucionar el problema. El plan consiste en realizar desfogues en el lado norte de la comunidad



Una de las viviendas inundadas en la zona sur ayer.

Algunos de los animales afectados por el lodo y agua.

Lluvias anegan 10 casas al sur y aumentan caudal de dos ríos en la ciudad

Daños. El agua en La Tamborada no llegó a las viviendas, pero en Monte Canto los afectados temen otro suceso mayor en su zona y piden a la Alcaldía que desplace y ejecute de un plan para evitar un desastre



y esta medida debería estar a La crecida del nivel del río Tamborada, al sur.



El incremento del caudal del río Rocha, ayer.

OPINIONES



Recién están empezando las lluvias; qué será más adelante. Necesitamos ayuda de la Alcaldía y una solución"

Edgar Arellano



No hay solución, cada año estamos así. Desde la noche anterior estamos trabajando en desfogar el agua que ingresó a mi casa"

Angélica Medrano

cargo del Servicio Municipal de Agua Potable y Alcantarillado (Semapa).

Tamborada y Rocha

Entre tanto, el agua acumulada en la avenida Panamericana casi Tamborada llegó a 40 centímetros de altura en la madrugada de ayer. La crecida alarmó a los vecinos, pero comenzó a descender en el transcurso de la mañana por los trabajos en el cárcamo de bombeo. Aunque no se reportó afectaciones en las viviendas, el jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Alcaldía, Dennis Rosales, dijo que la acumulación de agua fue a consecuencia del taponamiento por basuras.

Por otro lado, añadió que se monitorea el nivel de las torrenteras Taquiña, Pintu Mayu y Pajcha, las cuales están catalogadas como de alto

Las precipitaciones también ocasionaron el incremento del caudal del río Rocha, pero no hubo

Por su parte, el jefe de la UGR de la Gobernación. Ramiro López, dijo que aún no se reportaron solicitudes de ayuda en otros municipios por las lluvias, pero se capacitó a brigadas y unidades militares para apoyar en caso de una emergencia.

Cochabamba, jueves 9 de enero de 2025



Lluvias agravan desastre en Bajo Llojeta y dañan cultivos en Cotagaita

Gobierno. El Viceministerio de Defensa reportó que hay 10.888 familias afectadas por efecto de las lluvias; 355 viviendas están dañadas y 194 completamente destruidas. Suman 16 decesos desde noviembre

TATIANA CASTRO

Cultivos anegados, viviendas destruidas o inhabitables, crecida de ríos, comunidades incomunicadas y 16 fallecidos son el resultado de las intensas lluvias en Bolivia que encendieron dos alertas amarillas, por riesgo de desbordes y tormentas eléctricas.

La Paz y Potosí son los más golpeados por inundaciones y granizo; sin embargo, desde el Viceministerio de Defensa Civil se informó sobre el despliegue de personal a Santa Rosa del Isiboro, en Beni, por posibles desbordes, y a Cobija para realizar trabajos de reencauce del río Acre.

Bajo Llojeta

En la sede de gobierno, las emergencias se suman a los trabajos de contención en Bajo Llojeta que continúan desde el 23 de noviembre y se prolongarán hasta que pase la temporada de lluvia.

El director de Atención de Emergencias de la Secretaria Municipal de Gestión Integral de Riesgos, Vladimir Vargas, informó que se retiraron más de 5 mil

municipios

Hay 282 muni-

cipios del país

con riesgo de

desborde de

ríos importantes

como el Bermejo.

metros cúbicos de lodo de la zona afectada por la mazamorra, pero las tareas deben continuar hasta que cese la lluvia.

Vargas mencionó que la inaccesibilidad y la lluvia complican y demoran los trabajos en la zona.

Otro factor que se suma y dificulta la recuperación del predio—según Vargas— es la falta de apoyo de la empresa Kantutani, señalada como la responsable del deslave.

Debe encararse una nueva bóveda, pero la lluvia frena la construcción. "Sólo nosotros hemos asumido los trabajos de mitigación", dijo Vargas. El funcionario recordó que

aún hay familias en un albergue municipal porque sus casas siguen anegadas. Vargas informó además del desborde de dos ríos a

desborde de dos ríos a causa de nueve horas de lluvia continua. Esto causó la caída de muros e interrupción del tránsito de vehículos.

La Paz es una de las ciudades más vulnerables a las lluvias debido a su topografía.

En tanto, el viceminis-

Daños

tro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó de 10.888 familias afectadas, 355 viviendas dañadas y 194 completamente destruidas. Sobre los fallecidos, Calvimontes precisó que cuatro de los 16 decesos se deben a sucesos relacionados con tormentas eléctricas, mientras que el caso más reciente tiene que ver con la muerte de un bebé que fue arrastrado por la corriente de un río en una población al norte de La Paz.

Cotagaita

En Potosí, el desborde del río Cotagaita dejó 730 familias afectadas y ocasionó la pérdida de 170 hectáreas de cultivos agrícolas. Una lluvia torrencial, acompañada de granizo, ocasionó la subida del nivel del caudal del río al que convergen el Tomave y Porco y generó una riada que afectó a las comunidades.

El secretario de Desarrollo Productivo y Seguridad Alimentaria de la Gobernación de Potosí, Genaro Méndez, señaló que hay comunidades incomunicadas y, por lo tanto, los datos de los daños son preliminares. "Hasta este momento tenemos alrededor de 730 familias de 26 comunidades afectadas por el desborde del río de Cotagaita", detalló a los medios locales.

El personal de la Unidad de Gestión de Riesgos de la Go-

bernación potosina se trasladó a los sectores afectados para realizar los trabajos de mitigación y dereencauce de aguas.

Méndez recordó que en Potosí estávigente una alerta naranja hasta el 13 de enero por posible desborde de ríos de las cuencas Alto Pilcomayo, Chayanta,

Cotagaitay Tupiza.

Rigen dos alertas

toneladas

El Gobierno

central entregó

avuda humani-

taria a las fami-

lias damnificadas

por las lluvias en

18,3 toneladas de

Calvimontes señaló que el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió una alerta naranja para los siguientes días por el incremento de los caudales de los ríos en la Amazonía y en el sur del país. También existe otra alerta por "riesgo meteorológico acompañado por tormentas eléctricas" en 118 municipios pertenecientes a Santa Cruz, Beni, La Paz, Pando y Cochabamba

En Cochabamba, los ríos Chapare, Caine y Mizque están en riesgo de desborde. En el norte del país, el río Beni, Mamoré, Acre, Tahuamanu y Madre de Dios están en alerta hidrológica, prevista para los nueve departamentos y para 282 municipios.

Muchas alcaldías difundieron en sus redes sociales la situación de alerta para que la población se mantengan lejos de las riberas de los ríos.

Granizo

Calvimontes dijo que a las lluvias se suman los fenómenos de la helada y el granizo, que dejó 9.892 familias afectadas y 4.388 damnificadas en cinco regiones.

Transportistas buscan imponer aumento del pasaje en el eje metropolitano sin ley

Controles. Algunos municipios anuncian sanciones a los conductores que suban el pasaje. Se alista verificaciones en paradas

PEDRO FIGUEROA

Después de que la Alcaldía de Cochabamba promulgara la ley municipal que fija el pasaje urbano en 2,50 bolivianos, los transportistas que prestan servicio entre la ciudad y otros municipios de la región metropolitana buscan elevar en 50 centavos las tarifas sin una norma ni previa socialización.

La decisión fue tildada de ilegal por varios usuarios, quienes ayer expresaron su molestia al pagar 3 bolivianos.

Sobre el tema, el secretario general de la Gobernación. Eduardo Camacho, aclaró que no se autorizó ningún incremento al pasaje intermunicipal e interprovincial, por lo que se aplicará sanciones.

"El incremento del pasaje

va a depender del resultado de la consultoría que se ha solicitado", dijo.

METROPOLITANA

Ante el alza del pasaje intermunicipal, la Alcaldía, el Control Social y los dirigentes de los distritos de Quillacollo calificaron de arbitraria la decisión del autotransporte y se declararon en emergencia.

El presidente del Control Social, Oscar Pairumani, informó que el 6 de enero de este año la dirigencia del autotransporte hizo llegar un estudio técnico de costos que fue puesto a consideración de los distritos hasta el 14 de enero.

"Aclaramos al transporte que el pasaje urbano es nuestra competencia y cualquier modificación debe ser definido en una reunión del Comité de Transporte y de las organizaciones sociales. Una vez que



El control del cobro del pasaje diferenciado a transportistas en la ciudad ayer. José ROCHA

se defina la nueva tarifa, debe elaborarse una ley que debe ser aprobada y promulgada por el municipio", sostuvo.

Mientras tanto, el secretario

general de la Alcaldía, Gilmar López, señaló que en Quillacollo sigue vigente la Ordenanza Municipal 33/2011 que regula el pasaje urbano.

"Mientras no exista una ley que fije una nueva tarifa, la ordenanza 33/2011 sigue vigente v se lo va hacer cumplir. A los transportistas que suban el pasaje de manera arbitraria se los va a sancionar con una multa de 100, 200 bolivianos y conlasuspensión definitiva de latarjetade operaciones", dijo.

En Sacaba, ayer se reunió el Comité de Transporte para analizar un estudio técnico de costos que plantea un incremento de 38 centavos a la tarifa de 1,20 bolivianos que data de 2014.

El secretario de desarrollo Humano Integral, Edson Morales, informó que el transporte propuso una tarifa de 2 bolivianos, lo que generó un debate que continuará este viernes.

"Se ha planteado tarifas de 1,40, 1,60 y 1,80 bolivianos. Esperemos llegar a un consenso. En cuanto al pasaje entre Cochabamba y Sacaba, éste debe mantenerse en 2.40 bolivianos, mientras no sea definido, sostuvo.

La Alcaldía de Tiquipaya a través de un comunicado dio a conocer que el pasaje en ese municipio no sufrió ninguna modificación. "El pasaje dentro de la jurisdicción de Tiquipaya no ha sido incrementado", señala el aviso del municipio.

Entre tanto, en la ciudad se realizan controles del cobro de la tarifa diferenciada.

El tren supera sus metas y traslada 250% más de pasajeros en sus dos líneas en 2024

Avances. La operadora anuncia mejoras en sus servicios para esta gestión y la apertura de oficinas de Entel y Banco Unión en la estación

IILISES CABRERA

La operadora Mi Tren transportó 2.778.190 de pasajeros en 2024 y tuvo ocho accidentes de tránsito y un descarrilamiento, según un informe de la institución. (Ver infografía).

El director general ejecutivo de la operadora, Juan ayer que la cantidad de usuarios revela un incremento del 250 por ciento en comparación con 2023.

Calificó de exitoso el funcionamiento en las líneas roja y verde, y anunció que este año se mejorará los servicios con la habilitación de una nueva ruta. Se prevé que la línea amarilla entre en funcionamiento en abril.

"Ya no es un tren turís-

tico, sino es un medio de transporte de pasajeros. Ya se usa de esta manera, porque las personas saben que es seguro, cómodo, puntual y rápido. Estamos seguros de que este año se incrementará el número de usuarios", dijo.

La operadora cuenta con 10 trenes, tanto para la línea roja como la verde. Los Carlos Lazcano, aseguró mismos reciben constantes mantenimientos en sus talleres. Lazcano indicó que se incorporará dos vagones más cuando se habilite la línea amarilla.

> Respecto a los incidentes, informó fueron reportados a la Fiscalía y a la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT).

El director sostuvo que se generaron daños materiales



de consideración en los vagones del tren en los accidentes, pero éstos fueron reparados.

De acuerdo a los antecedentes, diariamente se transporta más de 10 mil pasajeros aproximadamente, los fines de semana v feriados se registra una afluencia de 15 a 20 mil. Este número fluctúa también durante la temporada de vacaciones y de la festividad de la Virgen de Urkupiña en Quillacollo, fechas en las que se apreció gran afluencia, la prolongación de horarios de y ampliación de vagones.



MULTIMEDIA Vea el informe de la operadora Mi Tren www.lostiempos.com

Recaudaciones

Los ingresos por el transporte de pasajeros alcanzaron los 10.806.364,66 bolivianos. Por otro lado, el alquiler de casetas, espacios en las estaciones a entidades como Emapa, plaza de comidas, generaron una recaudación de 2.221.796,35 bolivianos. Lazcano anunció que en la estación de la avenida 6 de Agosto se habilitará una oficina del Banco Unión y en la antigua estación se abrirá otra oficina de Entel.

Avanzan las obras del hospital de Tiquipaya



La inspección de obras en Tiquipaya. GAMT

REDACCIÓN CENTRAL

La construcción del hospital de segundo nivel del municipio de Tiquipaya avanza. Ayer, el alcalde Juan Pahuasi verificó los trabajos que se realizan en el predio en el que se emplaza la infraestructura con una inversión de 43,7 millones de bolivianos.

Comentó que, aunque el plazo para la ejecución del proyecto es de dos años, se aceleran las obras civiles para concluir antes de ese tiempo.

EDITORIAL

Lluvias, la historia de siempre



La intensidad, duración y consecuencias de las lluvias de los últimos días en ocho de los nueve departamentos del país perfilan una situación crítica que puede empeorarse.

Cochabamba, jueves 9 de enero de 2025

Como es natural, las instancias estatales correspondientes se activan para asistir a los damnificados en tareas que deberán extenderse por varias semanas.

No es la primera vez que enfrentamos una situación similar, tampoco será la última ni la más penosa, y es muy probable que las si-

guientes sean peores.

Según el último informe del Viceministerio de Defensa Civil, hasta ayer, las inundaciones, riadas, derrumbes de edificaciones y deslizamientos de lodo y piedras arrastrados por las aguas habían afectado hasta ayer a más de 16.000 familias, de ellas 5.133 están damnificadas, es decir que han sufrido graves perjuicios.

Asimismo, se reportaron 355 viviendas afectadas y 194 destruidas. Y ya hay 16 personas fallecidas por causas relacionadas con las lluvias que han castigado a 36 municipios en Bolivia y 299 comunidades. Hay también pérdidas, aún no cuantificadas, de animales de granja y sembradíos.

Según los pronósticos y alertas del Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senhami), las lluvias seguirán cayendo los próximos días.

Con las inundaciones aumentará el riesgo epidémico y los casos de dengue, fiebre amarilla, hantavirus, fiebre hemorrágica, malaria, conjuntivitis, enfermedades diarreicas, leptospirosis y enfermedades respiratorias, como lo reportaba la Organización Panamericana de la Salud, en marzo de 2008, en una nota informativa titulada *Inundaciones, la historia se repite en Bolivia*.

Sí, se repite y se repetirá como efecto de posibles desbordes de ríos en diferentes cuencas de todo el país y que podrían afectar a 282 municipios, de acuerdo con los últimos reportes del Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi).

El Viceministro de Defensa Civil califica la situación como "muy compleja" esta semana, debido a las condiciones climáticas e informa que el Comando Conjunto de Respuesta ante Eventos Adversos está en alerta para brindar atención a los municipios que lo requieran.

Y es muy probable que así sea pues, cada año en Bolivia "Se puede esperar (...) lluvias torrenciales más fuertes, que ocasionarán inundaciones más frecuentes y más dañinas", según una monografía sobre su impacto en Bolivia, publicada en 2014 por el Banco Interamericano de Desarrollo.

Esa perspectiva exige iniciativas estatales para la adaptación del país al cambio climático, un proceso que debería incluir desde el traslado de las ciudades más expuestas a las inundaciones, hasta el fomento de investigaciones científicas sobre el tema pasando por la preparación, desde ahora, de las nuevas generaciones para las vicisitudes climáticas que les esperan.

Tos Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943 Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943 Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953 Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967 Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP) y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DEPÓSITO LEGAL Nº 2-3-182-85

DIRECTORES EMÉRITOS

Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

Presidente del Directorio José María Reyes García

> GERENTE GENERAL Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN Katiuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: CTISTINA COTATI
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITORA DE OHI: Lucero Claros
EDITORA DE OHI: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577. www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com Cochabamba-Bolivia **INTERFAZ**

Este proceso electoral no pinta bien



EDWIN CACHO HERRERA SALINAS

El autor es periodista y analista

stamos a siete meses de las elecciones generales fijadas por el Tribunal Supremo Electoral y han surgido varios elementos que apuntan contra la nueva cita de los bolivianos habilitados para votar, un encuentro determinante para el futuro del país dada la multicrisis ocasionada por los regímenes del masismo en las últimas dos décadas.

Dejó perplejos a muchos ver y escuchar la advertencia del presidente del TSE de que no habría votación en el exterior este año —25 países autorizaron el sufragio boliviano en sus territorios en 2020— no sólo porque se verificaría que la crisis cambiaria pone en riesgo la democracia. Abriría la puerta para que lluevan los recursos legales demandando la conculcación del derecho constitucional de los bolivianos mayores de 18 años del voto dentro y fuera del país, y, claro, paralizarían el proceso electoral.

Esto se suma al anuncio del Órgano Electoral de la firma de un acuerdo con las universidades para que realicen una auditoría del padrón electoral cuando se conoce el nivel de penetración política del oficialismo en el sistema universitario público, en el Comité Ejecutivo de la Universidad Boliviana y en las federaciones universitarias locales; y a la preocupación en grado superlativo de vocales "figuretis" del TSE por ser incorporados de una vez a la ley de juicio de responsabilidades para altas autoridades del Estado.

Ser parte de esa norma parece im-

portar más que el Órgano Legislativo sancione la ley de redistribución de escaños en la Cámara de Diputados, fruto del cuestionado censo de marzo de 2024. Han pasado meses ylas fragmentaciones en las bancadas del oficialismo ylas oposiciones han trabado el inicio del tratamiento de la ley que aumenta un escaño al departamento de Santa Cruz y le quita un curul a Chuquisaca. El caos parlamentario puede aparecer en el debate de la ley de convocatoria a elecciones generales fijadas para el 10 de agosto.

Precisamente, la fecha de los comicios es otro elemento que preocupa porque se habla de unidaden el campo de las oposiciones, pero al parecer es mera retórica. El cuestionamiento de Jorge Tuto Quiroga de "electoralización del bicentenario (de la independencia)", uniendo el 6 y el 10 agosto —cumpleaños 200 de la república, cierre de campaña de Luis Arce y elección general— no fue respaldado por el bloque de unidad opositora. ¿Actuó unilateralmente el candidato de la alianza Libre? ¿No tienen los cuatro liderazgos que se presentaron juntos a fines de 2024 un mecanismo de coordinación?

Tampoco se vio ni se escuchó una posición como bloque sobre la auditoría del padrón por parte de las universidades, el riesgo de que no haya votación en el exterior por falta de dólares y la sumisión del Órgano Electoral al Tribunal Constitucional. A este paso, es poco probable que puedan llegar a un acuerdo para el control electoral conjunto, un aspecto central para evitar la manipulación de datos en el recuento de votos, en las mesas electorales.

En medio de ese panorama, lo que se ha consolidado es el Tribunal Constitucional prorrogado vía elecciones judiciales parciales. Es más, ha recibido el aval del Órgano Ejecutivo con la presencia del ministro de Justicia y del Procurador General en la inauguración del año judicial realizado por el grupo de magistrados *de facto* en Sucre, donde Arce, horas antes, instó a resolver las tensiones políticas, económicas y sociales. Pura retórica.

Arce y los prorrogados del TCP se están imponiendo y, por supuesto, el plan prorroguista presidencial está avanzando con órganos de poder sometidos y desarticulados, con oposiciones distraídas en una desenfrenada carrera electoral, con sectores cívicos, productivos y ciudadanos, entre otros, metidos en lo suyo, en algunos casos buscando candidaturas a diputados y senadores, o mirando las elecciones regionales de 2026.

Nada hace pensar que habrá elecciones judiciales complementarias en estos meses para rescatar el Tribunal Constitucional de manos del Gobierno. Arce y los prorrogados tienen el poder y están creando las condiciones para aplicar el plan para quedarse al mando del país de manera indefinida. Hasta la aprehensión de Evo Morales pasa ahora por el cálculo político-electoral. Si sirve para provocar la caída del caudillo en la preferencia electoral, habrá detención. Si esa acción puede catapultarlo, lo desgastarán con vinculaciones con el narcotráfico y la corrupción, por ejemplo.

Este proceso electoral no pinta bien. Hay elementos que están enturbiando su realización en condiciones normales y democráticas. Lo que suceda estos días en Venezuela tal vez puede ayudar a volcar el panorama electoral en el país y renueve la esperanza en que las tiranías no son eternas. No dejará de ser un ingrediente importante, pero la tarea es esencialmente de los bolivianos para abrir una nueva etapa histórica.

SURAZO

Batalla de Tumusla



JUAN JOSÉ TORO MONTOYA

El autor es es Premio Nacional en Historia del Periodismo

ste jueves, en La Paz, autoridades departamentales de Potosí presentarán oficialmente los resultados de una investigación que ha permitido ubicar unlegajo de documentos inéditos del general Carlos Medinaceli Lizarazu, vencedor de la Batalla de Tumusla.

Se ha elegido a La Paz como el lugar para presentarlo por primera vez debido a que de ahí han surgido los cuestionamientos a ese episodio de nuestrahistoria. Se ha llegado a decir que esa acción de armas nunca ocurrió—un libro reciente le puso la etiqueta de "la fábula de Tumusla"—y, cuando se la admite, ni siquiera se la quiere reconocer como "batalla", sino que se la degrada a "motín".

Los cuestionamientos se redoblaron luego de julio de 2023, cuando el investigador Valentín Abecia López presentó la obra en dos tomos *Tumusla: necropsia de un fraude* que sindica de falsas a 14 cartas que formarían parte de un supuesto "Registro diario" del general Medinaceli. Sin embargo, aquí hay que agregar un detalle: Abecia no pone en duda la batalla, sino la actuación de Medinaceli entre el 9 de enero al 29 de marzo de 1825. Lo que sí hace es calificar el hecho de Tumusla como un motín.

Loque yo hice desde Potosí fue completar una investigación que había comenzado en 2016 y que arrojó como resultado más de 200 pruebas documentales de que el 1 de abril de 1825 hubo una acción de armas en Tumusla y no fue un motín, sino una batalla. Los documentos que lo prueban forman parte de esta investigación que en breveserá puesta a consideración del público con la forma de un libro.

Ya en la fase final, me topé con un documento que jamás había sido mencionado

antes: un legajo de cartas que parecen redactadas o dictadas por Carlos Medinaceli Lizarazu entre el 6 de enero y el 3 de octubre de 1825. Como era de esperar, entre esos escritos hay referencias explícitas a la batalla de Tumusla.

Como mi visión sobre el tema era insuficiente, acudí a dos expertos, ninguno de ellos es potosino: Carlos Rúa, perito en restauración de bienes muebles antiguos y María del Carmen Thompson, paleógrafa que trabajó en el Archivo y Biblioteca Nacionales de Bolivia. Los resultados de sus pericias confirmaron, por separado, que el legajo contiene cartas escritas entre fines del siglo XVIII y principios del XIX, así que corresponden al año 1825. También se confirmó que la caligrafía y la tinta son de la época.

No puedo decir más sobre la investigación cuyos resultados se revelarán en el acto oficial de hoy. Cuando eso pase podré hablar libremente sobre los detalles y los presentaré en un libro que debería estar impreso hasta mediados de marzo.

Termino con este apunte: a partir de estas constataciones ya no se puede negar la veracidad de la batalla de Tumusla.

Sólo el 65% de los vehículos adquirió el SOAT 2025 pese a controles en Cochabamba

SEGURIDAD

Dato. Los motorizados que menos adquieren el seguro contra accidentes de tránsito son las motocicletas, pese al alto índice de siniestros



Univida verifica SOAT en vehículos, ayer. HERNÁN ANDIA

PEDRO FIGUEROA

En Cochabamba, solamente 225 mil vehículos de los 400 mil adquirieron el Seguro Obligatorio contra Accidentes de Tránsito (SOAT), según datos de la entidad pública de Seguros y Reaseguros Personales Univida S.A.

De acuerdo con el gerente regional de Univida, Carlos Herbas, el 64 por ciento de los dueños de los motorizados, tanto de autos como de motocicletas, compraron el SOAT desde diciembre de 2024. "Alrededor de 141 mil vehículos aún no tienen el seguro contra accidentes. La población debe entender que el SOAT no sólo protege a los ocupantes de un auto, sino también a los

peatones", explicó.
Herbas puntualizó que también existen casos en los que un auto o una motocicleta, tienen más de un siniestro en el año, y el SOAT se activa las veces que sea necesario.

En 2024, de los más de 3 mil siniestros que atendió Univida en Cochabamba, 1.100 fueron de motocicletas.

"Con relación a 2023 en el que se atendió a 21 mil personas; en 2024, los siniestros aumentaron un 20,6 por ciento, debido a que se activó el seguro para 26 mil personas", añadió.

La Univida vendió el seguro a 1.623.000 vehículos la pasada gestión.

Denuncian que Felcv no atendió a una víctima



La presunta víctima y la delegada en el IDIF.

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

La delegada de la Defensoría del Pueblo en Cochabamba, Marioly Álvarez, acompañó ayer a una víctima de violencia familiar que no habría sido atendida por la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) de Quillacollo debido a que el presunto agresor es un policía. Según la víctima, a causa de las constantes agresiones físicas, habría perdido a su bebé.

Policía realiza la investigación. LOS TIEMPOS

Acusan a tres militares de violar y filmar a una teniente en Pando

REDACCIÓN CENTRAL

Una teniente del Batallón de Ingeniería VI que se halla en Cobija, Pando, denunció haber sido violada por tres militares. Dos de los acusados ya fueron aprehendidos e identificados como Luis F. D. S. y Gabriel A. L. S., ambos esperan su audiencia.

El fiscal a cargo de la investigación, Marcos Siles, informó que el vejamen

ocurrió el 20 de diciembre de 2024, cuando la víctima compartía bebidas alcohólicas con sus camaradas y se quedó dormida.

De acuerdo con la denuncia, la joven despertó en la oficina de un coronel, sobre un sillón, sin ropa interior y en el mismo ambiente se hallaba uno de los sindicados, semidesnudo.

Los agresores grabaron la violación múltiple y existen varias pruebas.



Nosiglia no pierde de vista Alula y va en busca de llegar con todo hasta Hail

Rally Dakar. El competidor boliviano bajó cuatro puestos en el tramo Al Henakiyah-Alulay sigue en la posición 25 global

REDACCIÓN CENTRAL

Daniel Nosiglia Jager (Rieju), único piloto boliviano en el rally Dakar Arabia Saudí 2025, bajó cuatro posiciones (puesto 28) al cabo de la cuarta etapa desarrollada entre Al Henakiyah-Alula, empero mantiene su posición en la clasificación general de motos en la casilla 25 entre 122 competidores.

En un tramo con dificultades y complejidades propias del desierto, Nosiglia supo responder a la exigencias y cruzó la meta al cabo de 5 horas 42 minutos v 41 segundos (5H42'41"), tiempo que fue modificándose a lo largo de la jornada en el cómputo de la organización. Empezóen el puesto 30, pero finalmente acabó en

En la clasificación general

CLASIFICACIONES

CUARTA ETAPA	
MOTOS	TIEMPO
1- Daniel Sanders (AUS)	5H10'33"
2- Tosha Schareina (ESP)	5H10'48"
28- Daniel Nosiglia (BOL)	5H42'41"
AUTOS	TIEMPO
1- Yazeed Al Rajhi (SAU)	4H26'40"
2- Henk Lategan (ZAF)	4H31'31"
23- Juan Cruz (ARG)	4H37'25"
CAMIONES	TIEMPO
1- Martin Macik (CZE)	5H02'46"
2- Mitchel van Den Brink (NLD)	5H06'24"
3- Kees Koolen (NLD)	5H11'31"

GENERAL	
MOTOS	TIEMPO
1- Daniel Sanders (AUS)	25H15'13"
2- Tosha Schareina (ESP)	25H28'59"
25- Daniel Nosiglia (BOL)	27H41'17"
AUTOS	TIEMPO
1- Henk Lategan (ZAF)	23H36'24"
2- Yazeed Al Raihi (SAU)	23H43'18"

CAMIONES	TIEMPO
1- Martin Macik (CZE)	26H08'56"
2- Ales Loprais (CZE)	26H54'50"
3- Vaidotas Zala (LTU)	27H05'13"

23- Mattias Ekström (SWE) 23H58'04'

también se dieron cambios: primero, figuró en la casilla 24, pero luego se modificaron las posiciones y Nosiglia culminó en el puesto 25, el mismo desde la tercera jornada.

La noticia negativa fue el abandono del español Josep Pedro, compañero de Nosiglia en el equipo Rieju. El piloto ibérico sufrió una caída que provocó la fractura de dos costillas. Aún así, seguirá en competencia, pero como coordinador del equipo.

"Ya estamos en Hail, tenemos la etapa maratón y como podemos ver ya no he podido salir al tener dos costillas fracturadas. Ha sido un día anímicamente complicado, pero trataré de apoyar en todo al equipo. Dani Nosiglia acabó en el puesto 28 y estuvo durante mucho tiempo entre el gran grupo", manifestó Pedro, en declaraciones al Team Nosiglia.

El reto de esta jornada para Nosiglia será en la quinta etapa, donde la prueba maratón volverá a decir presente con



Daniel Nosiglia, piloto boliviano de motos, en el rally Dakar, ayer. TEAM NOSIGLIA

el tramo Alula-Hail, la ciudad donde todos los competidores llegarán al día de descanso de mañana.

En la misma categoría, el australiano Daniel Sanders (Red Bull KTM) recuperó protagonismo al vencer la etapa y seguir al frente de la general.

En autos, el saudí Yazzed Al Rajhi (Toyota) volvió a vencer en una etapa, pero el sudafricano Henk Lategan (Toyota) sigue de líder general.

Camiones parece no tener rival alguno para el checo Martin Macik (MM Technology), que sigue sacando gran ventaja a su coterráneo Ales Loprais (Insta Trade Loprais Team De Rooy) en ambas clasificaciones.

Barcelona se asegura un lugar en la final de la Supercopa



Gavi (centro) celebra su gol para Barcelona, ayer. EFE

REDACCIÓN CENTRAL

Barcelona superó ayer 0-2 a Athletic de Bilbao y accedió a la final de la Supercopa de España, en duelo disputado en el estadio Rey Abdullah de Arabia Saudí.

Los goles fueron anotadospor Gavi (17' PT) y Lamine Yamal (7'ST).

El rival del Blaugrana saldrá del duelo de hoy (15:00 HB) entre Real Mallorca y Real Madrid, que jugarán en el mismo estadio saudí.

Bolivianos de exportación: Sotomayor y Menacho se van al fútbol de Malta

Legionarios. El país sigue sumando futbolistas en el exterior. Ambos gozan de más chances para ser seleccionables



Gabriel Sotomayor (izq.) y César Menacho, nuevos futbolistas bolivianos en el exterior. APG

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ

Los atacantes Gabriel Sotomayor (26 años) y César Menacho (25) ficharon este mes de enero para los vigentes campeones y subcampeones de la Liga Premier de Malta, sumando así chances de tener una oportunidad en la Verde.

Sotomayor, con pasado reciente en The Strongest, fue anunciado la pasada semana en Floriana FC, el club más laureado del balompié maltés con 26 títulos en su haber. Es el actual subcampeón de la Liga Premier de este país.

"Estamos emocionados

de Gabriel "Pito" Sotomayor a Floriana FC. A sus 26 años, es nuestra dinámica nueva incorporación. El boliviano es un talentoso mediocampista ofensivo que aporta velocidad, estilo y capacidad goleadora que pueden ayudar a nuestro club a lograr sus objetivos", destacó Floriana FC el 3 de enero.

En el caso de Menacho (ex-Blooming), éste fichó para el Hakrum Spartans FC, actual campeón del fútbol de Malta y que acumula 10 éxitos en su palmarés.

"Nos gustaría anunciar el fichaje del delantero internacional boliviano César Menacho", publicó el mencionado equipo en sus redes sociales.

Si bien la Liga Premier de Malta no es una de las más cotizadas de Europa, es un gran paso para que ambos de anunciar la contratación muestren sus condiciones.

RoyalPariprevé dar lucha y apelará el fallo de su exclusión

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El cuerpo legal de Royal Pari apelará la resolución del Tribunal de Disciplina Deportiva (TDD) de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), último recurso ante su exclusión de la División Profesional por abandonar la cancha durante el partido de vuelta del ascenso/ descenso indirecto ante a CDT Real Oruro el 23 de diciembre.

Según se supo ayer, el Inmobiliario presentó el documento en oficinas de la FBF en Santa Cruz, en busca de que esta apelación sea derivada y revertida en el Tribunal Superior de Apelación (TSA).

Si el TSA evidencia algún tipo de error procedimental, el fallo debe volver a foja cero, situación que retomaráel proceso desde el inicio, pero esto no es una garan-



Escudo del club Royal Pari. RRSS

tía para que Royal Pari mantenga su cupo en la División Profesional.

El TDD falló en consecuencia al artículo 74 del Código Disciplinario de la FBF. en el que por abandono se excluye del torneo que disputa el equipo infractor. En este caso, Royal Pari queda marginado de la DivPro.

A pesar de la celeridad del fallo del TDD, Royal Pari se aferra a su última chance de salvar un año para el olvido en lo deportivo.

Universitario analiza los fichajes para la temporada 2025



Fernando Chávez, titular de la "U". APG

REDACCIÓN CENTRAL

El club Universitario de Vinto analiza con calma las contrataciones que realizará, de cara al inicio de la pretemporada 2025 y que tendra a Thiago Leitao como DT.

Al momento, sólo el portero Jhunior Vera está garantizado. Además se busca confirmar la continuidad de varios futbolistas.

Desde hoy, el club hará pruebas de jugadores juveniles en el complejo Fabril, desde las 15:00.

NÚMERO

Theiler busca un Wilster colectivo y el club espera fichar hasta finales de mes

DivPro. El entrenador también pidió la unidad de la familia aviadora, en busca de conciliar las deudas que siguen impidiendo que el veto FIFA sea levantado. Hoy se convocará a la asamblea de socios por varios temas

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ

El flamante entrenador de Wilstermann, Luciano Theiler, manifestó ayer que busca un equipo que juegue de manera colectiva, que paulatinamente gane confianza y se estructure para afrontar una difícil temporada 2025.

Asimismo, la dirigencia roja anunció que hasta finales de este mes se espera tener todo solucionado con los vetos de FIFA, esto a razón de las deudas no cubiertas con Mathías Techera, Humberto Osorio y Sergio Migliaccio.

"Lo primero que tenemos que hacer es jugar en equipo. Éste es un deporte en el cual cada vez más tiene repercusión lo que se hace colectivamente. En el último Mundial, a todas las selecciones les to-

có perder, incluso a Argentina, porque en poco tiempo no pudieron mostrar el rendimiento que tienen y a veces equipos que son inferiores, en teoría, tienen nombres y apellidos que te pueden ga-



esto es colectivo", declaró Theiler, quien agregó que una vez asimilado este concepto, el equipo gozará de la identidad

rada. El profesional argentino nar. Lo importante es que los aseguró que conoce la reali-

de juego espe-

APUNTES

Aprestos del Rojo en la temporada

Cáceres y Bobadilla llegaron

Con miras al inicio de los entrenamientos, los jugadores paraguayos Álex Cáceres y Héctor Bobadilla regresaron ayer a Cochabamba.

Rodríguez sigue en planes

Carlitos Rodríguez, jugador de Wilstermann, analiza su continuidad o no en el Rojo. En el club, aún buscan retenerlo.

Poveda llega a negociar

El portero Bruno Poveda regresará hoy a Cochabamba y se reunirá con la dirigencia para definir su continuidad o buscar nuevos rumbos.

> jugadores endad económica del club, petiendan que ro que ante todo sabe que se deberá encarar la temporada con los jugadores que se tendrán a disposición. También aprovechó la

ocasión para solicitar la unidad de todos la familia roja, ya que es la única vía para garantizar salir de la incómoda posición que se tiene en el

"Nada se logra con desgano, con crítica. Para ser alguien el día de mañana, se necesita tiempo, dedicación y poner todo de nosotros. Invito a todo el pueblo cochabambino a que pongan todo y que apoyen a Wilstermann desde donde les toque para hacerlo más grande", acotó

Vetos en FIFA

Por las deudas con los tres antes mencionados, el presidente de Wilstermann, Omar Mustafá, indicó aver que esperan levantar los vetos ante FIFA hasta finales estos no le permiten fichar a nuevos futbolistas.

"Para tranquilidad de todos los hinchas, las tres demandas de Techera, Osorio y Migliaccio se solucionan sólo pagando. Entonces, haremos todos los esfuerzos para poder habilitar los jugadores que necesitemos hasta fin de mes", explicó Mustafá.

El club recibirá ingresos económicos (no detalló el monto) por jugar ante Cienciano en Cusco el 18 de de enero, considerando que enero (20:00 HB), ya que el

cuadro incaico comprometió una bolsa para el Aviador. El encuentro fue una gestión de Cristian Díaz y Gastón Ramondino, actualmente ligados al equipo cusqueño.

Sobre la asamblea de socios, Mustafá informó que, hov o máximo mañana, el directorio emitirá la convocatoria, la misma que se hará en base a propuestas y planes para hallar soluciones de salvataje para el equipo valluno.

Presentación oficial de Luciano Theiler (izq.), nuevo entrenador de Wilstermann, ayer. HERNÁN ANDIA

Daniel Farrar asume el reto de dirigir Aurora en reemplazo de Venegas

Fútbol. El Equipo del Pueblo contará con el entrenador estadounidense-paraguayo, que ya tuvo una experiencia en el país

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ

El estratega estadounidenseparaguayo Daniel Farrar (39 años) fue anunciado ayer como nuevo entrenador de Aurora, quien asumirá el cargo máximo en la dirección técnica tras la fallida contratación del chileno Rodrigo Venegas.

"Bienvenido, profe Farrar. Daniel Farrar es nuevo entrenador de nuestro club", confirmó el cuadro popular en sus redes sociales.

Nacido en Los Ángeles, pe-



ro criado en Paraguay e hijo Daniel Farrar, nuevo estratega celeste. BALONAZOS

de madre boliviana y padre uruguayo, Farrar es apodado "Guardiolita", siguiendo el estilo de juego del reconocido DT español Josep Guardiola.

Tiene una dilatada trayectoria que inició en 2013 dirigiendo a Nacional de Paraguay, estuvo en la escuela de Barcelona FC en Estados Unidos (2014-216) y hasta tuvo un fugaz paso por Real Santa Cruz en 2022, donde apenas llegó a dirigir seis cotejos.

Farrar condujó entre 2013 y 2024 a 14 clubes de Paraguay, Venezuela y Bolivia. Esa experiencia quiere hacer que de éxitos en Aurora.

Serginho se va

El extremo brasileño Sergin-

ho, con pasado reciente en Aurora, decidió a sus 40 años volver a jugar donde todo comenzó: Club Atlético Linense, de la Serie A2 de Sao Paulo (tercera división de Brasil), según anunció ayer el club en sus redes sociales.

Con ello, sumada a la salida del ecuatoriano Renny Simisterra (Mushuc Runa) y la naturalización como boliviano del argentino Ezequiel Michelli, el Celeste tendrá tres plazas para reforzar al plantel 2025.

Inclusive, si se consolida la naturalización del paraguayo Nelson Amarilla, se abrirán cuatro cupos, empero esto está sujeto a la evolución de los trámites.